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Referat af 98. bestyrelsesmøde tors. d. 21. marts 2024 
 

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

Afbud: Birgit. 

2. Godkendt referat af det 97. møde og evt. opfølgning. 

Intet. 

3. Præsentation af nyt bestyrelsesmedlem 

Karin præsenterede sig for bestyrelsen, og bestyrelsen præsenterede sig for Karin. 

4. Forhøjelse af elevrejseudgifterne v/ Tina Maimburg 

Tina præsenterede sig som lærer og international koordinator. Hun fortalte om baggrunden 

for studieturene, og at de er en vigtig del af ”globale kompetencer”, som eleverne skal tilegne 

sig. Men det aktuelle beløb på 4.500 kr. rækker ikke længere til de destinationer, som vi typisk 

tager til. 

 

Hun fortalte grundlæggende om den ”rejsepakke”, som eleverne tilbydes i løbet af de 3 år, 

hvilket ud over studieturen i 2g og københavnerturen i 3g også omfatter frivillige sprogrejser 

(engelsk, fransk og spansk) og Bruxellestur for samfundsfagselever, der imidlertid er uden for 

dette budget. I 2.g og 3.g har man mulighed for at komme på udveksling til partnergymnasiet i 

Figeac (med fransk). 

 

Det er vores klare indtryk, at ”rejsepakken” er et konkurrenceparameter, hvor elever forud for 

valget af skole interesserer sig meget for, hvilke rejser man kan komme med på. 

 

De prisstigninger, der opleves, er ikke kun på flyrejsen, men også på overnatning og seværdig-

heder mv., hvorfor problematikken ikke udelukkende kan løses ved fx at tage bus i stedet. 

Dog kan det nogle gange lade sig gøre at have to klasser med på samme bustur, hvilket godt 

kan gøre turen noget billigere. 

 

Ud over hævelsen af loftet indføres også en rateindbetalingsordning, der har været efter-

spurgt af eleverne, da den gør det mere overskueligt for dem. Således bliver depositummet 

fremover betalt som tre rater á 500 kr. og resten opdeles i to rater á 2.000 kr., som opkræves 

lige før og lige efter sommerferien umiddelbart før det efterår, hvor rejsen finder sted. Tina 

nævnte også, at vi har et rejselegat, som hjælper de økonomisk mest trængte elever. 
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Bestyrelsen diskuterede herefter prisstigningen på 1.000 kr. Meningerne om, hvad en sådan 

prisstigning ville betyde, var delte. Nogle påpegede, at det er en voldsom pris for en elev på 18 

år, som måske selv står med hele regningen. Andre savnede svar på, hvad alternativet skulle 

være, hvis 4.500 kr. er for lidt. Og undervejs blev det også nævnt, at beslutningen fra 2019 om 

at lade det eksisterende rejseloft på 4.500 kr. følge nettoprisindekset, i høj grad allerede har 

udhulet prisstigningen – til blot omkring 300 kr. – hvorfor en beslutning om at hæve loftet til 

5.500 kr. egentlig ikke udgør en betydelig stigning.  

 

Det blev også påpeget, at Elevrådet har stemt for forslaget, og at studieturen i 2.g er noget, 

man som ny elev ser frem til, og som udgør en betydelig ”forventningens glæde”.  

 

Det blev imidlertid også foreslået at udjævne rateindbetalingerne endnu mere, da to rater à 

2.000 kr. på hver sin side af sommeren også kan være vanskelig for den elev, som skal betale 

selv.  

 

Endelig blev der stillet spørgsmål ved det grundlæggende behov for studieture, der ikke kun 

koster eleverne penge, men også er en omkostning for skolen. 

 

Adspurgt præciserede Tina, at rejselegatet både kan betale en rejse helt eller delvist, og at der 

gennemsnitligt er 3-4 elever pr. årgang, som modtager hjælp til rejser. Hun fortalte desuden, 

at nogle elever har prøvet at rejse selvstændigt, mens andre end ikke har været i København 

før, hvorfor en studietur i høj grad er modnende for mange elever og samtidig også har en 

vigtig social ”ryste-sammen”-effekt på klassen. Eleverne oplever også noget andet på studie-

ture, end når de er på ferie med deres forældre. Hun fortalte også, at det efter hendes me-

ning ville være meget uheldigt, hvis vi ikke har studierejser, da de øvrige skoler omkring os 

har. Og vi vil med forhøjelsen ikke blive dyrere end de andre. 

 

Bestyrelsen vedtog at hæve beløbet som foreslået, men besluttede samtidig, at emnet også 

tages op på bestyrelsesseminaret til april, så den strategiske vinkel vedr. studierejser bliver 

belyst og kobles til en drøftelse af evt. nye profilstudieretninger. 

5. Ansøgertal for den kommende 1.g-årgang 

Allan fortalte, at ansøgertallet desværre er lidt lavere end sidste år, og at det i år ser ud til, at 

vi kan danne 4 + 1 klasser. Endvidere nævnte han, at vi, måske lidt overraskende, har en rela-

tivt høj andel af ansøgere, der har bopæl uden for Randers Kommune. I den henseende er PG 

p.t. et oplandsgymnasium, hvor både Statsskolen og Tradium hhx i højere grad er by-gymna-

sier. 

 

Regionalt set har stx en lille fremgang, hvilket imidlertid dækker over, at nogle få skoler har 

betydelig fremgang, mens mange er gået lidt tilbage. Stx er faldet på landsplan, mens hhx er 

steget. 
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Man taler om en ”Løvens Hule”-effekt på hhx (direktøren for Danmarks Evalueringsinstitut), 

mens STEM-fag og htx mister tilslutning. Allan fortalte, dette kunne tyde på, at hhx nu opfattes 

som en mere almen uddannelse, end det tidligere har været tilfældet. 

 

Anne Mette lagde mærke til, at IB er vokset, at den demografiske prognose forudsiger færre 

unge, og at hun ser en mulig trussel i den 3-årige hf, der måske kunne trække nogle af vores 

ASF-elever. 

 

Hvad angår den demografiske prognose, bemærkede Allan og Gitte, at dette fald i antallet af 

unge i gymnasiealderen ikke er ligeligt fordelt i regionen. I Randers bliver ungdomsårgangene 

mindre fra 2027, men her skal man lægge mærke til, at Sydbyen ser ud til at vokse. Som hel-

hed har Randers lige rundet indbygger nr. 100.000. 

 

Bestyrelsen drøftede også årets lidt lavere søgetal til ASF-klassen i forhold til den nye 3-årige 

hf-uddannelse for unge med forskellige diagnoser på Randers HF og VUC (2-årigt hf spredt 

over 3 år). Det er i denne sammenhæng vigtigt, at de unge i Østjylland, der har en autismedi-

agnose, og som er interesseret i stx, fortsat ser PG som et relevant tilbud. Allan fortalte, at ud-

dannelsesleder Helle Boelskifte er meget aktiv i fora for potentielle ASF-elever. 

 

Allan fortalte, at det, vi ikke ved så meget om, er, hvorfor elever i Randers og omegn søger, 

som de gør. Vi har tidligere talt om at få lavet en undersøgelse af, hvad der er afgørende for 

elevernes valg af ungdomsuddannelsesinstitution; denne er ikke blevet mindre relevant. Her 

fortalte Kirsten, at man har undersøgt, hvorfor unge vælger en erhvervsuddannelse, og heraf 

kan man faktisk også, omvendt, læse, hvad der får elever til at søge gymnasiet. 

 

Gitte anførte, at der også er mange unge, som slet ikke vælger noget som helst, og at det i 

Randers er ganske højt. 

 

Eleverne forlod mødet, mens Allan orienterede om den tilpasning af personalet, som vi er 

nødt til at foretage i lyset af den økonomiske situation. 

 

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning og besluttede at optage alle uddannelsesparate 

ansøgere inkl. dem, der består optagelsesprøven senere på året. 

 

6. Bestyrelsesseminar 16.-17. april 2024 

Under dette punkt kom bestyrelsen med input til det forestående bestyrelsesseminar, jf. sags-

fremstillingen. Ledelsen har blandt personalet iværksat en brainstorm om nye tiltag, som ta-
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ges med til seminaret, og involvering af Elevrådet blev i denne sammenhæng også drøftet. Le-

delsen laver en tilsvarende brainstorm med Elevrådet fredag den 5. april; input herfra med-

bringes også til bestyrelsesseminaret. 

 

Kirsten foreslog et eksternt oplæg om, hvilke unge vi kan rekruttere i fremtiden; hvad har be-

tydning for de unge, og hvordan adresserer vi denne målgruppe mest præcist? Det er vigtigt, 

når vi overvejer strategiske initiativer.  

 

Allan var enig og ville forsøge at finde en oplægsholder, der ved noget om fremtidens unge i 

specifikt Randers og omegn. Der er dog så kort tid til seminaret, at det kan blive vanskeligt at 

invitere en ungdomsforsker ved et universitet eller en professionel fremtidsforsker (Allan 

havde Marianne Levinsen fra Aarhus i tankerne). 

 

Bestyrelsen drøftede også mulige samarbejdspartnere, og en sådan kan VIA være, der senest i 

2028 har flyttet hele campus i Randers til Minervavej og derved bliver næsten-nabo til gymna-

siet. Allan kunne fortælle, at han er blevet inviteret til at sidde med i VIA’s nyoprettede cam-

pusudvalg, der består af eksterne interessenter, og at han har sagt ja til det med henblik på at 

undersøge fremtidige samarbejdsmuligheder. 

7. Økonomi 

Årsrapport og revisionsprotokollat for 2023 v/ Deloitte 
 

Peter Nørrevang fra Deloitte gennemgik kort de overordnede elementer i revisionen, herun-

der finansiel revision, forvaltningsrevision og juridisk-kritisk revision, hvor sidstnævnte fx in-

debærer at kontrollere, om medarbejderne får den rigtige løn, og at vi overholder indkøbspo-

litikken. 

 

Peter fortalte også, at det er revisor, som reviderer regnskabet, men at det formelt set er le-

delsen/bestyrelsen, som udarbejder regnskabet. Og at bestyrelsen faktisk er Paderup Gymna-

siums ”reelle ejere”, men dog uden, at man ifølge Peter bør få alt for store ejerfornemmelser. 

Konstruktionen skyldes, at der ikke er nogen kapitalejere. 

 

Peter fortalte overordnet om, hvad man som bestyrelse skriver under på, herunder at man 

ikke har kendskab til besvigelser mv. Han fortalte, at der findes uheldige historier fra andre 

uddannelsesinstitutioner, men at der på Paderup Gymnasium ikke er fundet tegn på, at tin-

gene ikke skulle foregå helt efter bogen. 

 

Peter nævnte en række forhold, som har betydning for den økonomiske vurdering af en skole: 

Elevtal, uddannelsespolitik og vedligehold. I den forbindelse er der bl.a. en række dokumen-

ter, man som ledelse/bestyrelse kan agere efter, herunder fx regnskabsinstruks og vedligehol-

delsesplan (sidstnævnte udløb i 2023). 
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Peter fortalte overordnet om it-risiko. Allan supplerede med, at vi har store dele af vores it 

gennem VIA’s IT-Supportcenter, og de oplever – og afværger – mange ”angreb” hver måned, 

dog hyppigst mindre angreb. 

 

I EG (Silkeborg Data) har man desværre ikke mulighed for, at lederen ”frigiver” lønnen. Men 

denne funktionalitet skulle EG have i støbeskeen. 

 

Peter gennemgik afslutningsvist regnskabet i hovedtal. Her bemærkede han især, at det er 

væsentligt, at vi er økonomisk robuste. At vi er ”solide”, jf. den pæne soliditetsgrad, er godt, 

men afgørende er det, at vores likviditetsgrad ligger i den pæne ende. 

 

Peter spurgte retorisk, om man som uddannelsesinstitution partout skal have overskud? Han 

fortalte, at han oplever institutioner, som kun budgetterer et år frem, mens han foretrækker, 

at man ser mindst 3 år frem. Han mente godt, at man kan have underskud et år eller to år, 

men man skal efter hans mening helst kunne se et lys for enden at tunnelen (der ikke er et 

modkørende tog). 

 

Bestyrelsen godkendte både årsrapport og revisionsprotokollat for 2023. 

Budgetopfølgning og likviditetsprognose pr. 29. februar 2024 
Thomas fortalte, at der på dette tidlige tidspunkt på året ikke plejer at være så meget at sige. 

Det eneste vigtige, man kan konstatere, er, at lønnen følger budgettet, og det gør den. Om de 

øvrige omkostninger ligger 0,5 mio. kr. til den gode side, som de gør aktuelt, eller om de ligger 

0,2 mio. kr. til den anden side, er ikke rigtigt til at konkludere noget på baggrund af, da det 

hurtigt kan vende. 

 

Likviditeten ligger lige netop den halve million over forventningen, som også svarer til den halve 

million, som opfølgningen ligger under budgettet, så pengene passer. 

 

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

8. Bygninger 

Salg af pedelbolig 
Allan fortalte, at årsagen til, at vi ikke er kommet videre, er, at kommunen, forståeligt nok, har 

været meget optaget af sagen fra Ølst. Ledelsen vil efter påske rette henvendelse til Teknik og 

miljø-forvaltningen. 
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Multibanen 
Idrætsfaggruppen har tilkendegivet, at den er interesseret i at få lagt kunstgræs på multibanen, 

hvorfor vi arbejder videre med den plan. 

Vild Med Vilje-anlæg 
Vi har fortsat ikke dato på, hvornår etableringen her i foråret kan starte. Thomas er ved at følge 

op på den sag. 

Murværk på tilbygning fra 2011 
Rådgiveren fra Sweco har sendt en rapport, hvori han kommer med bedste bud på henholdsvis 

årsagen til skaderne og udbedringsforslag.  

 

Det er klart, at den type skader kun kan opstå, såfremt noget ikke er, som det burde være. Og 

således vil der teoretisk være nogen, som er ansvarlige. Men dels er det lang tid siden, dels kan 

det være meget dyrt at få ret, så vi forestiller os ikke umiddelbart, at det vil kunne betale sig at 

forsøge at drage nogen til ansvar, men det tager vi endeligt stilling til, når vi modtager et tilbud 

på udførelse af udbedringsforslaget. Thomas rundsender rådgiverens rapport, så interesse-

rede kan læse om sagen. 

 

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

9. Orienteringer 

Bestyrelsen tog sagsfremstillingen til efterretning. 

10. Eventuelt 

Intet. 
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Ad
do

 S
ig

n 
id

en
tif

ic
at

io
n 

nu
m

be
r: 

7e
79

54
c3

-5
07

4-
46

84
-8

fc
d-

99
cc

fc
68

9c
2a



Signers

Gitte Færgemann Olsen
Bestyrelsesmedlem
1b28722d-4b3b-4eb3-8633-0b00692cb1f4 2024-04-22 16:57:26Z

Kirsten Willemoes Knudsen
Bestyrelsesmedlem
c40ddb06-a67d-43c4-90f1-56c5f4801687 2024-04-23 13:27:49Z

Håkon Honoré Degn Lerche
Bestyrelsesmedlem
d6c21808-4bbc-4719-9f4a-1400c1f1f953 2024-04-25 18:14:20Z

Documents in the transaction

Referat 98_møde 2024-03-21_underskrift.pdf SHA256: 
666172cb077e9bb8136525acc700251bfba70bf5de9fbe90a65558d6467975b2

The signatures in this document are legally binding. The document is signed with Addo Sign secure digital signature.
The signer's identity is physically registered in the electronic PDF document and shown below.

All times are given in Coordinated Universal Time (UTC).

The document is digitally signed with the Addo Sign secure signing 
service. The signature evidence in the document is secured and 
validated using the mathematical hash value of the original document.

The document is locked for changes and time-stamped with a 
certificate from a trusted third party. All cryptographic signing proofs 
are embedded in the PDF document in case they are to be used for 
validation in the future.

How to verify the authenticity of the document
The document is protected with an Adobe CDS certificate. When the 
document is opened in Adobe Reader, it will appear to be signed with 
the Addo Sign signing service.

Ad
do

 S
ig

n 
id

en
tif

ic
at

io
n 

nu
m

be
r: 

7e
79

54
c3

-5
07

4-
46

84
-8

fc
d-

99
cc

fc
68

9c
2a


	Referat af 98. bestyrelsesmøde tors. d. 21. marts 2024
	1. Godkendelse af dagsorden
	2. Godkendt referat af det 97. møde og evt. opfølgning.
	3. Præsentation af nyt bestyrelsesmedlem
	4. Forhøjelse af elevrejseudgifterne v/ Tina Maimburg
	5. Ansøgertal for den kommende 1.g-årgang
	6. Bestyrelsesseminar 16.-17. april 2024
	7. Økonomi
	Årsrapport og revisionsprotokollat for 2023 v/ Deloitte
	Budgetopfølgning og likviditetsprognose pr. 29. februar 2024

	8. Bygninger
	Salg af pedelbolig
	Multibanen
	Vild Med Vilje-anlæg
	Murværk på tilbygning fra 2011

	9. Orienteringer
	10. Eventuelt


